

Helyben és postán küldve... Egyes száma 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény... Kötésdíj... Kéziratok vissza nem adandók.

Előfizetési helyben... Kötésdíj... Kéziratok vissza nem adandók.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye. Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábolj... Hirdetési díj... Kéziratok vissza nem adandók.

A világ sertésállománya.

(K.) Amerikai szokás az, hogy midőn egy társulat létesülésétől van szó, akkor annak megalakulása előtt a társulatba lépő tagok maguk közül egy kisebb kört választmányt választanak, melynek feladata kipuhatolni azt, hogy vajon a társaság által művelendő üzletág megérdemli-e a reá fordítandó kiadások mennyiségét és a reá fordítandó fáradságot.

Mintegy 3-4 évvel ezelőtt összeállott egy magát a sertés-üzletre adó társulat és megbízottakat küldött Európa és a világ többi részeibe, több helyütt pedig külföldön levő képviselőket utján szerezték meg maguk részére némely országok sertés-állományának kimutatását.

Ezt olvasva, azon nézetben vagyunk, miszerint talán nem is végeznék valami fölösleges dolgot a városban éppen most vajdó sertés-hizláló-társ., midőn egy erre vonatkozó cikket lefordítva, nyilvánosságra hozzuk, mert ennek újmutatása meg is könnyebbítheti az új vállalatnak mozgását.

Ez időszertint, a világnak eddig ismert sertés-tenyésztő részeiben a sertés-állomány ekképen van az amerikai lapokban összeállítva:

Table with 2 columns: Country and Stock. Includes entries for Oroszországban, Németországban, Ausztrál-Magyarországban, Franciaországban, Spanyolországban, Angolországban, Svájcban, Olaszországban, Hollandiában, Argentini közt. területén, Görögországban, A Jöremény fokán, Norvégiában, Szerbiában.

Az észak-amerikai egyesült államokban van 42.270,000... Oroszországban 10.132,000... Németországban 7.324,000...

Ebből kombinálva indult meg az amerikai sertés-kereskedési szövetkezet és saját vállalatának e szerint teremtetett és keresett piacot, mivel most már kibírja számítani azt, hogy hol is lehet nagyobb kelendősegre kilátása.

Sokjába került ez a társulatnak, de most biztosan halad virágzó vállalatával a világ piacán.

Ösmerve a sertés-tenyész-állomány mennyiségét és minőségét, sietett a társulat azonnal piacot teremteni magának először is:

1-ször. Ausztráliában; itt pedig any-

nyival inkább, mivel oda a bevándorlás utjából nagy méretek kezdett ölteni.

2-ször. A kis Schveiczbán, hol szép kelendősegre örvendenek a társulat szálitványai.

3-ször. Dániában, hol a szállíthatás gyorsaságánál fogva már is ellepte a piacot.

4-ször. Svédországban, a hol még szövetkező társakra is akadt az amerikai társulat.

5-ször. Egészen urává lett a társulat, erős versenye által, a Jó-Reményfok piacának.

6-ször. Görögország piacait is ellepte ugyannyira, hogy most már azon ország sertéseit is kénytelenek a bennlakók ott azon társulat ügynökeinek eladni, ha csak valamit is nyerni akar az egyes tenyésztő vagy hizláló gazda!

Mindebből az lenne a tanulság, hogy e városban alakulni indult társulat is mielőbb piacot teremtenie magának, mert ha ilyenél bir, akkor ő ott a gazda, míg ellenben, ha csak ügynökök által közvetíti az eladást, — akkor az ügynökök és vevők fogják vinni a gazda szerepét.

Nem akarunk mi ezzel az itteni alakuló társulat elébe vágni, sőt inkább utmutatással óhajunk szolgálni az éppen olvasottak nyomán!

Országgyűlés. Változatos ülése volt kedden a haznak. A napirenden lévő tárgyakat, melyek gyors egymásutánban következtek egymást, mind elintézték. Az ipartörvényjavaslatnak harmadszori felolvasásában való megszavazása után folytatták a fegyházakról szóló törvényjavaslat általános tárgyalását.

A ház az eredeti szakaszt pártolta. A ház az eredeti szakaszt fogadta el. — Ezután néhány kevésbé lényeges ügynek észrevétel nélkül való elintézése után a Fiume területén emelendő építmények adómentességére vonatkozó törvényjavaslat került szőnyegre. Ország Sándor előadó felszólalása után a ház a javaslatot Csernátóy Lajos egy módosításával fogadta el.

Az ülés végén élénk jelenet játszódott le, mikor a napirend megállapításáról volt szó. Az elnök indítványozta, hogy az új országghá építéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása a holnapi ülés napirendjére tűzessék. Halász Géza azt kívánta, hogy e fontos kérdésnek tanulmányozására legalább egy napi idő engedessék s a javaslat csak csütörtökön vetessék tárgyalás alá. Ezt a nézetet pártolták Hoitsy Pál és Csánády Sándor ellenben Tiszta miniszterelnök és Szapáry gr. pénzügyminiszter a mellett kardoskodtak, hogy a javaslat tárgyalása a holnapi ülés napirendjére tűzessék.

Hermann Ottó a képviselőház keddi ülésén, áttérve a sajtóra, felelmit, hogy csak Budapest főváros utcáin mebbe egy büntett elkövetése utáni napon mindentűn a legnyersebb banalitással rajzolt képeket látni a lapokban.

Uj botrány hírt hozza a „Függetlenség”, a mely botrány Gyergőszentmiklóson esett volna meg. E lap szerint Ugron Gábor az Ince József és Györfy Gyula képviselők kíséretében oda érkezett, — hogy b. Splényi

arra, hogy a maga nyomorát, a maga alárendeltséget érezve, abban lássa becsüségét, hogy ő is ki legyen rajzolja és leírva, ugy ezek a leírások és rajzok egyenes tanítások, a melyeket azoknak ad a sajtó, a kik jellemleg gyengék és a kikben megvan az a törekvés, hogy magukat bizonyos módon a lapok által által tárgyalatva lássák.

Es van egy másik dolog is, eltettem egy budapesti nagy lap esti számát, még pedig oly időben, midőn a társadalom elég anyagot nyújtott, hogy a sajtó azon anyaggal komolyan és behatólag és érdekesen is foglalkozzék; azon esti lapban nem kevesebb, mint 16 hír foglaltatik gyilkosság, rablás, öngyilkosság, sikkasztás és egyéb ily címek alatt. (Mozgás.) Eltekintve attól, hogy ezeknek a bűnügyeknek oly annyira való előterbe hozása az egész sajtó által az országban olyképet mutatja az olvasó előtt, mely nem lehet ezen ország — mert bármekkora legyen is Magyarország hanyatlása, mégis ki kell mondanunk, és hiszem, hogy ugy van, hogy a büntettek csak kivételesek és nem általános dolgok nálunk, de fiziológiai oldalát véve a dolognak, az ember idegrendszere el-tompul. Beszéltem emberekkel, még pedig többekkel, akik akkor, midőn Magyarországot ország bíróját meggyilkolták, nem botránkoztak meg, nem retentek meg, hanem azt mondták, hogy „ez érdekes.” (Mozgás.) Miért? Mert amolyan egyszerű gyilkolás, rablás, egy tanuló öngyilkossága, ez mindennapi u. n. unalmas esemény, melyet a lapok csak odavetve kommentár nélkül tárgyalnak; csupán akkor függesztenek hozzá kommentárt, ha borzalmas, ha rettenetes, ha anatómiai, visszatartó módosító leírásokat kapcsolhatnak hozzá az erkölcsi érzék el-tompulása, a legirtóztatóbb bűnöknek nevetelő megbeszélése innen ered. Ez a dolog fiziológiaja. T. ház! En hanguloyozom még egyszer azt, hogyha mi azt akarjuk elérni hogy a bűnügyek szaporodás helyett apadjanak, akkor az első dolog az, hogy következzék még egyszer az igazságügy azon reformja, mely az igazságügy mostani lassu és sok esetben teljesen megbizhatlan menését gyorsítsa és jóvá alakítsa, második pedig az, hogy vetessék már egyszer az irány oda hová, annak mennie kell, egy államháztartás, egy oly politika behozatalára, mely a mely a nyomort nem szaporítja, hanem apasztja. Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon. Ezt kívántam az alkalommal kifejezni.

A trónörökös párt kedden Zimonyból 22 percznyi késéssel érkezett a magyar államvasutak kőbányái pályaudvarára. A bucszás a belgrádi kikötőhelyen, valamint az átkeles a Dunán annyit időt vettek igénybe, hogy a fenségnek 25 percznyi késéssel indultak el Zimonyból, mely késés tekintettel a kedvezőtlen időjárásra és a sötét éjszakra, nem voltak kipuhatolható.

Midőn a trónörökös párt Belgrádban hajóra szállt, a lejtősen fekvő város és vár több száz pontján különböző színű bengáli fények gyultak ki, rőppentyük suhogtak a levegőben és egyidejűleg ezernyi intenzív égő lángocska lett látható a zimonyi pályaudvar épületének homlokzatán, és az alatt, míg a szőlő partról szakadatlanul hangoztak az üdvözölő kiáltás, mind hangosabba lettek a magyar partról jövő lelkes „eljen” és „zsvivó” kiáltások. A hajó a nagytérjedelmű deltában nagy ivet irt le, hogy Zimony kikötőhelye felett pompás világítása s láthatóvá legyen.

A magyar államvasutak kőbányái pályaudvarán az osztrák-magyar államvasut hivatalnokai vettek át a vonat vezetését, mely a kis össekötő vágányon átadva az osztrák-magyar államvasut vonalára, néhány perczrel 7 óra előtt berobogott a budapesti pályaudvar csarnokába. A trónörökös párt 15 perczig időzött fővárosunkban s a háló-kocsit el nem hagyva ott költöztek el a vasuti restaurateur által felszolgált reggeli. Bécsbe Rudolf trónörökösnek kedden déli 12 ó. 10 p.-kor érkeztek. A pályaudvari fogadatra, a török nagykövet is megjelent.

A horvát nemzet párt A bizottság elhatározta, hogy netán ismétlődő országgyűlési botrányok esetében a házszabályok oly módosítását fogja javasolni, mely szerint az illető képviselő első esetben egy hétre, második esetben az egész ülésszakra, harmadik esetben pedig az egész országgyűlés tartamára kizárassék. Ezenkívül az elnök fölhatalmaztatta, hogy az esetleges kihágásokat 15 napig terjedő fogságra ítélje. Két nappal az országgyűlés összehívása előtt a nemzetipárt tagjai egybe fogtak gyűlni Zágrábban, hogy egységes, tömör eljárásukat megbeszéljék. A párt nem fog a választások előtt programot kiadni.

Uj botrány hírt hozza a „Függetlenség”, a mely botrány Gyergőszentmiklóson esett volna meg. E lap szerint Ugron Gábor az Ince József és Györfy Gyula képviselők kíséretében oda érkezett, — hogy b. Splényi

Ödönt, mint jöletet bemutassa a kertletben! A szolgáló a gyűlést, minthogy az nem volt bejelentve, betiltotta. Ez azonban fölösleges volt, mert Alfaluban a népek nagyrésze ellen-szenves hangulatot tanusított volna a gyűlés iránt s azért „zárt körben” a Rosdás-udvaron tartott meg az értekezlet. Alig kezdődött meg a bezárt kapu és ház előtt összegyűlt több száz főnyi férfi, asszony és gyermek Ugron Gábor beszéde alatt nagy zajt csapott. Ugron Gábor a bent levőkhöz intéve szavait „részeg rabzsolóknak” nevezte az inzultálókat. A zajongók erről értesülve, igaztosságuk szenvedélyre lobbant s heves szidalmak közt ragadtak követ és valódi közpöport indítottak az udvarra, majd a kaput is döngetni kezdték, míg szét nem vertették E hir felelősséget különben a „Füg”-re hártjuk.

Külföldi hírek. B a g a d o z mellett vasuti szerencsétlenség történt; ezt forradalmi összeesküvés művének tulajdonítják. Cadix, Cordova és Barcelonában több polgári és katonai személyt fogtak el. Az államernőkön konstataáltak, hogy a Bagadoz mellett történt vasuti szerencsétlenséget büntény okozta. A gonosztevők felszakitották a rágnányokat, mi nek következtében a vonat kiskilott és részben a hid összeomlott. Eddig egy bűnöst sem sikerült kipuhatolni.

A kényszer társulás.

Elvégzetett. A mit fölval az új ipartörvény indoklásánál kormány és közzgazdasági bizottság ki-mondott; amit iparosaink több száz társulata 70 kérvényben, s a második iparkongresszus és a közelebből Budapesten tartott országos értekezlet egyhangulag követelt: a kényszer társulás elve f. hó 25-én az országgházban meg lett hamisítva s ezzel együtt a magyar iparosok legtöbb érdeke ki lett jászva.

Az ellenek csatasorba állította katonáit az iparos-érdekek megmentésére: Herman, Tnaly, Krisztinkovich, Helfy, Apponyi, Szilágyi, Gál, Györfy Pető, Ferenczi Miklós, Lázár Ádám, Bartha Miklós küzdöttek meg a kormány párt szavazási áramlatával szemben, de mindhiába. A miniszter alig mondott egy pár sort, s annak minden szava meg lett czafalva; a miniszterelnök nem szólt a dolog érdeméhez, hanem belekapaszkodott egy-egy elejtett szóba s azt csűrte csavarta a végtelékig; az előadó egy batkával sem próbálta meg saját álláspontját védelmezni: és mégis, a névszerinti szavazásnál 140 szavazattal 92 ellenében ki lett mondva, hogy ipartestület csak ott alakulhat, a hol az önálló iparosok kétharmad többsége kívánja s a hol ezt a kívánást a törvényhatóság helyben hagyja.

Ezzel romba döntötték iparosaink egyetlen védvárát; szétették a legutolsó remény szálát is arra, hogy erős s egészséges testületi szellem keletkezhesék az iparosok között, miként az megvolt a czebrendszert alkalmával; és megnyitották a tágas kaput a szájakdók és kontárkodók, hazug mesterembereknek, hogy minden fejelem nélkül ezután is rongálhassák a szolid és becsületes munka hitelét.

Ez is rosszabb az eddiginél. Mert eddig az iparosok javarésze összeállhatott, mint özszeállottak a kolozsváriak, és társulatot s abban hitelszövetkezetet alkottak. De ezután hiába akarna a jóra való iparosok tekintélyes száma ilyet alkotni, mert ha nem tudják összehozni a kétharmad többséget, a megalakulást megakadályozza a törvény.

Az iparos osztály eddig békességben megélt együtt. Ugy látszik, ez nem volt inyere a kormánynak, mely a zavarosban szereti votumait halászni s most már megnyitotta a zsi-lipet arra, hogy a kétharmad többség összehozásánál az iparosok kebeleiben végnélküli torzalkodások fejlődjenek ki.

Es még a kétharmad többség sem elegendő. Ahhoz, hogy létre jöjjön a kötelező ipartestület, szükséges a törvényhatóság hozzájárulása is.

Már most gondoljon akárki saját törvényhatósági közgyűlésre. Ez a kommunitás lesz hivatta a felett dönteni, hogy legyen-e kötelező ipartestület vagy ne legyen. Ez a kommunitás fog a felett dönteni, hogy az önálló iparos és az iparossegéd között levő viszony mikép szabályoztassék. Ez a kommunitás fog statutumot alkotni az ipartestület részére a tanoncz és segédviszonyt illetőleg. Szóval ettől függ, hogy organizálhassák magukat az iparosok önkormányzati formák között és ettől függ, hogy minő jogai és kötelességei legyenek a legénynek a mesterrel szemben.

Igazán ellehet mondani, hogy adtal uram esőt, de nincs köszönet benne. Ennél rutababul közérdek még kijátszva nem volt. Több czyniz-mussal még soha sem szavaztak le nagy érdekeket, mint ahogy ezt tették a kormány párton.

Advertisement for 'ZÓ PÁL' (Z. Pál) featuring various mechanical parts, tools, and services. Includes text like 'Z. PÁL', 'HAMBURG', and 'R. HAMBURG'.



térek, hol a hosszú álmából felébredt természet ünnepi színben köszönté látogatóit. — A május eljött, szép reményeket ébresztve, vajha a jövő valószínű is azokat.

\* Thaly Kálmán a kaszáló ügyről. — Tegnap a helybeli kaszáló-biztosok összejevetelt tartottak a „Polgári-kör” helyiségében mely egészen megtelt az érdeklődők nagy tömege által. Mielőtt az értekezlet megnyitott volna, küldötték kérték fel Thaly K. urat, városunk I. kerületének képviselőjét, hogy a gyűlésen megjelenni sziveskedjék s városunk e létezőkérdéseiben nézeteit előadja. Thaly Kálmán ur, ki idegen léteire is oly sokat tesz s érdekeink iránt bámulatos tapintatot mutató barátja városunknak: a meghívást elfogadta, s azonnal megjelent az öt pártkülönbösg nélkül nagy lelkességgel s az eljenzés valóságos viharával fogadó polgárság körében. — Thaly udvözlés az értekezletet, örömet fejezve ki a felett, — hogy a polgárság a közügyek iránt, — oly élénk érdeklődést tanusít. Előadta, hogy a kaszáló-ügyben igen sokszor járt a belgye, és a földmívelési miniszternél, tanulmányozta az ügy iratait, s azt tanácsolja, hogy legjobb lesz, ha a birtokosok békés uton kiegyeznek a várossal. — E nézeteit behatárolta s szokott ékesszólásával tudta kifejtetni. Thaly Kálmán nézeteit helyeselve, szólottak még Vársári István, Jámbor Ferencz, Polgári András. A gyűlés általában helyeselte a kiegyezést, csupán Boros László képezett ellenzékot, a mennyiben ő a városi közgyűlés határozatát tartja helyesnek, mert csak az biztosítja a jószágtenyésztést a jövőben is. Thaly végül megegyezés felajánlotta tevékenységét ez ügyben s valahányszor szükségesnek mutatkozik, közbenjárását ez ügyben mindenkor latba fogja vetni. A gyűlés a képvis. részéről ezen ígéretet örvedetes tudomásul vette. Végül Vársári közsönöket jelenté a képvis. urnak, ki a városi polgárság érdekében oly buzgóan fáradozott s ezzel az értekezlet (Thaly Kálmánt elítelve) szétoszlott.

\* A városi zárszámadások már elkészültek s a szombaton tartandó tanácsülés megkezdí azoak tárgyalását.

\* Tankerületi igazgató. Lapunk tegnapi számában, az egyházközségi gyűlésről hozott tudósításunkban említettük, hogy Békési Gyula ref. főgymnasiumi igazgató-tanárr, ezen állásáról — miután tankerületi igazgatónak lett kinevezve — lemondott. Békési Gyula e tanvényt még befogja végezni, de működése már a vizsgák tartalma alatt kezdetet veendő.

\* Gyászjelentés. Fájdalmas szívvel tudatjuk szeretett jó testvérünknek, Igmándi József telegkönyvvezetőnek hosszabb betegség után, folyó hó 30-án reggeli 3 órakor történt gyászot kimutató. Felejtethetlen halottunk hült tetemei a folyó május hó 2-án d. e. 10 órakor fognak nagy-utczai 1591. számú lakásáról a czeplé-utczai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végítzességétélre ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1884. ápril 30. Igmándi Mihály és neje, családijával Igmándi Erzsébet és férje családjával, a rokonok nevében is. Béke poraira.

\* Csátár Győző, szintársulatunk volt tagja, ki Krecsányitól Mándokyhoz szerződött

— Nagy ég! ez méreg! — kiáltott fel nóm magán kívül és karjaimba vetette magát; éreztem amint könyei arcomra pörögtek.

Amint nőmmel magunkra maradtunk, folytonos könyek közt a ragaszkodásnak és szerelmelek régóta nem tapasztalt jeleivel halmozott el. Egyszerűen azt mondtam neki, hogy mint látszik, halálos ellenségem van, azonban engem szerető nóm és hű cselédekétől környezve, semmitől sem félek, erre eltávoztam, hogy őt raját merengésének engedjem át.

Helyemben más mindenki kíváncsi lett volna Csabi ur legközelebbi látogatására nőnnél; én azonban őt teljesen ismerve, annyira meggyűltem utalátát a megkísérlet büntény iránt, hogy biztos voltam, mikép több összejevetel nem fog történni.

— Ah! — kiáltott föl Kallós ur, — ön iszonyu történetet beszélt el nekem; ez a Csabi ur iszonyu ember, többé nem csodálkozom, hogy Lódiné asszonyság visszavagotta magát attól az embertől, ki képes volt ily büntényt kidolgozni!

Ami nekem visszatetszik a dologban, csupán az, hogy ön nem látszik osztani neje gyűlöletét s utalátát Csabi ur irányában.

— Csabi ur irányában! viszonzá Lódi ur. Ön tehát azt hiszi, hogy engem csakugyan meg akart mérgezni?

— Természetesen.

— Ön könnyen hívó! Tehát semmit sem gyanít?

Hiszen én tettem magam.

— Ön?

— Igen, én, én küldtem a névtelen levelet s a mérget a szakácsnak.

Kallós ur meg volt dermedve bámulatlában.

— De hát miért akarta a büntény sötét gyanuját ellene fordítani?

— Mert féltékeny voltam és mert ez a szenvedély oly heves mint a szerelem maga és épen oly vak is.

a mult esztendőben, mint értesültünk jelenleg furdóben idózik s októbertől kezdve ismét a mi szintársulatunk tagja lesz. — E hír tehát aligha azt is nem jelenti, hogy Kiss Mihály pedig el fog válni a — társulatától.

\* Egyházi férfiak tiszteletére ebédelt adott tegnap Könyves Tóth Kálmán ref. lelkészünk. Jelen voltak Thaly Kálmán, Kiss Albert országgyűlési képviselő, továbbá Raab László, Somogyi Pál egyházi tiszviselő.

\* A Kölcsonös-seyelyző egylet igazgatója az egyesület tagjait figyelmezteti, hogy az alapszabályok 11. §. értelmében mindazok, kik 12 héttel hátralekban vannak, ha hátralekait a most folyó 14-ik héttben be nem fizetik az egylet tagjai lenni megszűnnek, könyvecskéik megsemmisíttetnek s beteteik fele az egylet javára marad.

\* A kir. törvényszéknek Igmándi József telegkönyvi vezetőn kívül más halottja is van. Meghalt Sina Imre régi írunka is, ki régebben, mint köz és váltó-ügyvéd működött. Béke poraira!

\* Halálözás Hajdu Ignác né szül. Koss Juliánna asszony életének 62-ik évében jobblétre szenderült. Temetése holnap délután 3 órakor történni Miklósczárán, a kistemplomban tartandó gyászszertartás után, a czeplé-utczai sírkertbe tétetik örök nyugalomra. Béke poraira!

\* A koldus szerelme. Ma reggel történt a piacon, hogy egy öreg koldus egy még éregebb koldusasszonyt megölt s ifju tüzelt megcsókolt. A koldusasszony tiltakozott e nagyon is nyilvános cselekedet ellen, de a férfi csak azt hajította; hogy nagyon szereti. A jelenetet sokan látták és nevettek.

Végre sikerült!

„Ezer köszönet önnek, hogy egyszerű, józan tanácsadásával immár túrhételenné vált keserves állapotomból, mely egész életboldogságomat tönkre tette, kiszabadított!” — Így és hasonló modorban hangzanak azon számtalan hálás levelek kezdő sorai, melyeket azon, sokat szenvedett egyének írnak, kik, miután mindenféle kúrát hasztalanul megpróbáltak, végre valamely jó barát vagy ismerős ajánlatára a Dr. Liebut regeneráló gyódmódját használták. S ez a sok fényes eredmény bizonyár nem jöhetett volna létre, ha a Liebut módszere, nem a legczélseztübb, legtermészetesebb eljárást követné. A regeneráló gyódmódnak egész titka csakis abban van, hogy nem félrendszabályokkal igyekszik, visszazserzeni, az elvesztett életerőt, s nem a betegség ideiglenes eltávolításával bibelődik, hanem a beteg véreket mint minden betegség főfészekének regenerálására, ujáteremtésére törekszik — s czejját, az egészség gyökere helyreállítását, ez uton rövid idő alatt el is éri. A Dr. Liebut emittett füzetet Lampel-fele könyvtárákban, vácz-utczai 12. sz. a. 30 kr-ért kapható.

Hazánk s a külföld.

— Schenk és Schlossarek egyik áldozatának Ketterl Terézia szakácsnének holttestét megtalálták tegnap, egy héttel gyilkosainak kivégzése után. Lilienfeldből tegnap este a következő táviratot vette a „N. W. A.” Miután a hó nagyrészt elolvadt, a hatóság kiküldte közegeit a Ketterl Terézia holttestének keresésére. Hosszas keresés után meg is találták a Schenk Hugó áldozatának hulláját. Azonoságát megállapították s holnap szállítják el a holttestet a lilienfeldi ker. törvényszék épületébe.

— Nagyobb városok vagyoni állapota. A vagyoni állapot tekintetében a nagy városok

— Ma husz évvel a kaland után nem oly szemekkel nézek mint akkor: most szígyenlem magamat viseletem miatt, most azonban a fátyol alahült, de ön felfogja, hogy e fölül nőmmel ép oly kevésse világíthatom föl, miut a hogy magatartását sem ócsárolhatom.

— Es fia boldogtalan legyen, Csabi kisasszony ne karpja meg férjül azt, akit szeret, — szölt Kallós ur — mert ön husz évvel ezeltől rágalmazta Csabi urt?

— De érste meg ön barátom, ez a rágalom, ha az a világon a legártatlanabb volt — először nem jutott az emberek fülébe s aztán megövtött engem attól hogy...

— Hagyjuk ezt, ismerem nejét, azt soha sem tettem volna.

Ebben a pillanatban megnyílt az ajtó s belépett a terembe Lódiné asszonyság.

— Ön itt, asszonyom? — kérdezte férje, az órára pillantva, mely éjféltűt egyet mutatott, — azt hittem ön a vígadói bálban van.

— Nem uram, — viszonzá ez — fiamat felszólítottam, hogy a hölgyeket kísérje el s az alatt időt vettem a harasság fölött gondolkozni. Határozatomat megváltoztattam s többé nem emelek ellen semmi kifogást.

Igazán, asszonyom!

Igen uram, folytató Lódiné asszonyság. Igaz, most jut eszembe, a napokban ezt a kis kulcsot találtam, nem az öné?

Lódi ur egy pillantást vetett a kulcsra s aztán piulva dugta azt zsebre.

— Barátom, — szölt Kallós ur — az ures falak most épen ön ellen tettek szolgálatot.

A férj lecsüggesztette fejét, titka fel volt fedezve; husz év múlva abba árokba esett, melyet ő másnak ásott.

Tizeneggy nap múlva Lódi Zoltán egybekelt Csabi kisasszonnyal.

közül Budapesté az elsőség, a mennyiben 131 millió franknyi aktív vagyona mellett 38 milliónyi adóssága lévén, 93 millió frt tiszta vagyona maradt, vagyis fejenként 248 frank; Frankfurti tiszta vagyona 43 millió, Odesszáé 30 millió, Boroszlóé 27 millió, Kopenhágáé 23 millió, Lipcséé 20 millió, Bécsé 16 millió vagyis fejenként csak 22 frank. Ellenben tiszta vagyony helyett tiszta — adóssága van Párisnak 655 millió t. i. 1252 millió aktívához képest 1907 millió passziva; még kedvezőlenebb arányu a Florencz városa 89 milliónyi passzívája; Milánó passzívája 48 millió, Kölné 23 millió, Genuáé 15 millió, Münchené 12 millió, Velenczéé 5 millió, Bukaresté is 860 ezer.

— Csapás az osztrák baloldalra. A bécs-mariáhi választók kimondták, hogy elvárják képviselőjüktől, hogy a Nordbahn államosításáról szóló törvényjavaslatot elfogadják. A mariáhi kerület képviselője, dr. Koppertörvény nem helyesli, s mert a választók által meggyőződést nem akarta befolyásoltatni, lemondott mandátumáról. A baloldal, melynek Kopp 1873. óta elsőrendű tagja, az utóbbi években pártlenél volt, mely ajánlattal vette a lemondást tudomásul, de kijelenté, hogy helyesli azt, mert egy képviselő nem engedhet semmi presszionnak, jöjjön az akár felülről akár alólól. Dr. Kopp lemondását ma a képviselőházban is bejelenté s ma elbucszott a párt tagjaitól.

Muzsák.

— Képes havi szemle mű indul meg máj 1-én a fővárosban. Címe „Magyar Szalon” lesz s dolgoznak bele, Jókai (ki eredeti regényt kezd meg benne), Pulszky, Vambéry, Szász Károly, gr. Zichy Jenő, Klapka tábornok, Mikszáth stb. s a többi legjobbnévű írók és tudósok. A 7 ivre terjedő, 25—30 eredeti keppel szidított vaskos kötetnek, — mely minden szalon asztalnak díszere válik — ára ugyanis csak 60 kr. lesz. Előfizetési ára egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 75 kr. Az előfizetési pénzek a „Magyar Szalon” kiadóhivatalához (Budapest VIII., Kezpepest-ut 13. sz.) küldendők.

— A magyar hirlap-irodalom statisztikája 1780—1880-ig” összeállította Szalády Antal, bevezetéssel ellátta Ferencz József. Megjelent Lampel Róbertnél. Szalády a magyar hirlap-irodalom 100 éves múltját tevő hirlapok névjegyzékét állította össze, betűsoros rendben, mindeniknél megjelölve a szerkesztőt, kiadót, a keletkezés és megszűnés idejét, az alakot, az előfizetési árt. A munka az első magyar hirlap, a pozsonyi Ráth-fele „Magyar Híradó” megindulásától (1780) 1879 december utolsó napjáig tart. Fáradságos munka a magyar hirlap-irodalomról teljes kimutatást körölni, mert sehol sincsenek összegyűjtve s ezért a Szalády elismerésre méltó.

— „Korunk” című alatt Budapestén társadalmi, szépirodalmi és ismeretterjesztő hetilap jelenik meg. Szerkesztője és kiadótulajdonosa Kador Sándor, nyomtatják Gerő Lajos nyomdájában. Munkatársai: ifj. Ábrányi Kornél, Balázs Sándor, hr. Horvát Miklós, dr. Kanjurszky György, Mikszáth Kálmán, Sziklai János, gr. Teleky Sándor, Tomor Ferencz, dr. Várady Antal stb. Előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr., segédlelkésznek és néptanítóknak egész évre 4 frt, félévre 2 frt. az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (IV. Szarka utca 5. sz.) küldendők.

Közgazdaság.

— Husarak: megállapítás bejelentve 1884. ápril 30-tól május 7. ig. Rác Györgynél Czeplé-utczai 2599 szám alatt 48 kr. Rác Györgynél Csapó utczai 10. sz. alatt Róza 6 szám alatt 48 kr. Katona Lajosnál Rózsátr 10. sz. alatt, Balogh Jánosnál Mester-utczai 1113. szám alatt, 50 kr. Erdélyi Jánosnál Hatvan-utczai 1519. szám alatt. — Minden többi bejelentett mézár-székében pedig 62 kr.

Jegyzet: Magyar Gábor három székben 1 kilós hus nyomaték nélkül, — a közönség részére 8 kr., — a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 kr. drágább.

Debreczen, 1884. ápril 30.

— Budapesti serti vásár. Kőbánya ápril 24. (A „sertés-keresek. csarnok távirati jelentése.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági öreg nehéz 48.—49. fiatal nehéz 51.—51.50. közép 52.—52.50 könnyű —, Szedett nehéz közép —, könnyű —, Romániai bakonyi, nehéz 52.—53 átmeneti, közép bakonyi könnyű 51.—52. átmeneti, eredeti nehéz —, — átmeneti közép —, — átmeneti szerbiai nehéz 52.—53. — átmeneti közép 51.—52. átmeneti könnyű 51.—52. hízó a vasutról másálva — hízó 1 1/2 éves élősulnyban 4/0 — 2 éves öreg.

frt. Az árak hízalt sertésnéknél páronkint 45 kiló és 1 1/2-os levonással métermázsánkint értendők. Romániai és szerbiai sertésnéknél, melyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, páronkint 4 arany vám fejében megtérítették.

Törvényszék.

— Azok a könyvirodalmók! 1878-ban a „Neue Temesvarer Zeitung”-hoz 313 frt 70 kr. könyvadomán, folyt be a miskolci és egri árviszkárosultak, valamint a boszniai hadjáratban megsebesült harcosok javára. A lap szerkesztője akkor Strasser Albert volt, ki a magyar irányezsmék terjesztését tűzte ki feladatául s ki különösen élesen küzdött a berlini Sulverein akkori agitáció ellen. Lapjának egyik főerde me volt az, hogy a bánati németajku lakosság igen tüntető állást foglalt el a Sulverein eszméi ellen. E téren szerzett érde-

meit a koronás felség is méltányolta, a Ferencz József-rend lovageresztjével tüntetvén őt ki. Azonfelül kineveztek megyei tisztelbeli főjegyzővé, Temesvár hazafias polgársága pedig városi képviselővé, az ottani kereskedelmi iparkamara meg titkárává — választotta. Később nézeteltérés tamadt Strasser szerkesztő és a lap kiadója Stéger Ernő között, minek az lett a következtése, hogy Strasser a „Neue Temesvarer Zeitung” szerkesztőségétől megválts megállapította a „Südungarischer Lloyd”-ot. — A ket lap között örökös torzsaladás folyt. 1882 ben azután Stéger lapjában egy cikk jelent meg, mely Strassert a szerkesztősége alatt befolyt könyvirodalmók elikkasztásával gyanusította, azt állítván, hogy Strasser azokat nem juttatta rendeltetésük helyére, hanem magán szükségleteinek fedezésére fordította. E cikk alapján megindított a bírói vizsgálat ugy Strasser szerkesztő, mint Stéger kiadó ellen. Strasser tagadta, hogy a pénzek kezeihez folytak volna be, sőt határozottan állította, hogy azokat Stéger vette át Stéger pedig nyomdászemélyzetével tanusította hogy ő a befolyt könyvirodalmók atvételők után azonnal átküldötte a más épitben elhelyezett szerkesztősébe s így azoknak Strasser kezeihez kellett jutni. A bíróság megkereste a postagazgatóságot és a temesvári postahivatalt a pénzek atvétele iránt; ezek azt bizonyították, hogy a laphoz érkezett pénzeket mindig Stéger kiadó vette át. A miskolci és egri városi hatóságok, valamint akatonai hadparancsnokság meg azt igazolták hivatalosan, hogy ók a gyűjtött pénzekből egy krajczárt sem kaptak kezeikhez. Ily körülmények között a temesvári királyi ügyész vádat emelt Strasser Albert szerkesztő ellen sikkasztás bűntette, Stéger Ernő kiadó ellen pedig bűnpártolás vétsége miatt. A temesvári kir. törvényszék mindkettőre nézve elvetette az ügyesség vádindítványát s a megkárosított hatóságok követeléseik érvényesítésével polgári per utjára utasította. A királyi tábla ezt a határozatot megváltoztatta, a mennyiben Strassert sikkasztás bűntette miatt vád alá helyezte. Ez ellen a végzés ellen Strasser felekezett. A kir. kuria, hol az ügy előadja ma Ostrowszky József bíró volt, kir. tábla határozatának Stéger Ernőre vonatkozó részét, mint nem felebbezhető, érintetlenül hagyta; Strasser Albertre vonatkozó részében azonban megváltoztatta s az első bíróság megszüntető határozatát hagyta helyben, mert a vizsgálat nem szolgáltatott oly bizonyítékokat, melyekből a bíróság arról győződött volna meg, hogy e végtárgyalás alkalmával kideríthető lenne, hogy e pénzek kinek a révén veszték el.

Legujabb.

A képviselőház szerdai gyűlésén Tisza Kálmán a Horánszky Nándor által, az ipoly-sági választás ügyében beadott interpellációra felel. Menetegeti a honti tisztikar s kérdi, hogyha történtek visszaélések, miért nem kérvényezték a választása ellen? Partja helyeslése kísérete az ügyészminiszter e választást. — Horánszky viszont válaszolt a azt mondvá, hogy a kormánynak és pártjának „eszmékkel kellene küzdeni az ellenzékkel szemben, mely eszmékkel szokott harcolni.” (Tárcza a j h á s z a t t a l!) kiáltá közbe egy hang.) Tisza Kálmán válasza 77 ellenében 100 szavattal tudomásul vétetett — A Horánszky által beadott 14 frtos bűnjel az elnök utján Hontmege alispánjának küldték, hogy azt letátsa szerinti célra fordítsa. Ezzel az ülést véget ért.

A nagyváradi 100-as küldöttség tegnap Budapestre érkezvén, Tisza ma a jelöltséget elfogadta.

A német trónörökös és neje tegnap érkeztek Heidelbergába, Erzsébet királynéknak s Mária Valéria főhercegnő látogatására.

SZERKESZTŐI POSTA.

A szombati dalestélyről, megbizott tudostónk részéről beküldött terjedelmes és részletes referátú tárgyalmasz miatt nem közöltük. Elnézést kérünk a dalegylet részéről; kijelentve, hogy a hozott s a dalárda működését érintő közlemény nem tőlünk eredő tevédesen alapult.

Felelős szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

COAKS ELADÓ.

Ezennel tisztelettel értesítjük a Coaks (pirszén) vevőinket, hogy f. év május hó 1-től annak árát 100 kilogrammonként 2 frt 40 kr-ra le szállítottuk s gyártmányunk csak is kint a gyárban kapható.

Légszergyár igazgatósága.

MATTONI-FÉLE

GLESSHÜBLER

legjobb asztali- és üdítő ital,

kitünő hatásának bizonyult köhögésnél, gégebajoknál, gyomor- és hólyaghurtnál.

Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

